



今日灵粮

查克 史密斯牧师

今日灵粮 - JEREMIAH-011

耶利米书 11:1-20

查克 史密斯牧师主讲

题目：听道与行道

亲爱的弟兄姐妹，平安，这次我们仍旧查考耶利米书。请翻开耶利米书第 11 章。

从第 11 章开始，是耶利米书的新段落，不是全新的分段，而是一个新的资讯。耶利米书的段落，是根据神吩咐耶利米向百姓传讲的信息来划分。在第 10 章，我们讲过神指示耶利米在圣殿门口所讲的信息。现在，他要向百姓讲述他们破坏了与神所立的约。

你要记得，神将以色列人带进应许地是有条件的。条件是：他们必须遵守神的诫命。神命令他们进入那地之后，要征服那地。在示剑的谷地附近，有两座山，一座是基利心山，另一座是以巴路山。以色列中六个支派的人要站在基利心上为百姓祝福，另外六个支派的人站在以巴路山上宣布咒诅。他们在以巴路山上宣读以色列人违背神命令时要承受的咒诅。『有人如此如此，那人必受咒诅！』山谷下的百姓听见背弃神就要承受这些不同的咒诅，都回应说：『阿们！阿们！』然后，在基利心山上的人宣读神的祝福。神在他们面前所吩咐的诫命，记载在申命记第 27 和 28 章里。这些就是他们承受应许地的条件。

『谨守遵行耶和華律法的，就必蒙福。』

『阿们！阿们！』

『遵行耶和華一切条例的，就必蒙福。如此如此，就必蒙福。』

你们可以想像，一百多万人聚集在谷中，场面一定相当壮观。山上的人大声宣布神的咒诅与祝福。这些都是他们要承受那地为业，与神立约的基础。那地是神先前应许赐给亚伯拉罕的。

现在，神正式向以色列民宣告，他们已经毁约了。所以神不再受那个约的约束，不把那地赐给他们，因为他们已经毁了神的约。因此，神这样嘱咐耶利米。

耶利米书 11 章 1 到 3 节说：

[1] 耶和華的話臨到耶利米說：

[2] 「當聽這約的話，告訴猶大人和耶路撒冷的居民，

[3] 對他們說，耶和華以色列的神如此說：不聽從這約之話的人必受咒詛。

這就是當初在以巴路山上宣布的咒詛之一。神重述在以巴路山上的宣布。

第 4 節：『這約是我將你們列祖從埃及地領出來、脫離鐵爐的那日所吩咐他們的，說：『你們要聽從我的話，照我一切所吩咐的去行。』這樣，你們就作我的子民，我也作你們的神；』

這是神定的條件：『你們要聽從我的話，照我一切所吩咐的去行。』

保羅在羅馬書講到猶太人犯的一個錯誤，就是他們自以為有了神的律法就行了。但他說：「重點不在於你有神的律法，而是在於你要遵守律法。」因為有神的律法算不了什麼。事實上，不遵守律法反而要讓你承受更重的審判。

雅各說：『只是你們要行道，不要單單聽道』，因為那是欺騙的行為。許多時候，我們聽見且認識神的律法，有了神賜下的誡命，我們就覺得足夠。不對！既然認識了，就得付上責任！認識得越多，責任越大。我們有責任順從並遵行所知道的正確的事。『人若知道行善，却不去行，這就是他的罪了。』因此關鍵不在於擁有神的律法，或有神的約，而在於遵行、順從。這裡強調的是：遵行神所命令的事情。

神說：「當初我吩咐你們列祖的誡命，說：『你們要聽從我的話，照我一切所吩咐的去行。這樣，你們就作我的子民，我也作你們的神。』今天，你們也是根據這基礎作我的子民，我作你們的神。這就是我認你們作我的子民，你們尊我作你們的神的基礎。」

第 5 節：『我好堅定向你們列祖所起的誓，給他們流奶與蜜之地，正如今日一樣。』

神說：「我應許賜你們這片流奶與蜜之地。你們向四周看看，這地確實是流奶與蜜之地。我守了盟約中當守的部分。當初，我應許亞伯拉罕說：『我要將這地賜給你和你的後裔為業。』我這部份的盟約我守住了。但百姓却毀了你們那部分。」

第 5 節：『我就回答說：「耶和華啊，阿們。」』

「阿们」就是「照你意思行。」希伯来原文是：『阿们，耶和华啊。』耶利米的反应，与当年百姓在示剑谷地那两座山上所宣告的祝福与咒诅一样。他的回应与百姓一样。神对他说：「这就是我作你们的神，你们作我子民的基础。」他说：「阿们，照你意思行。耶和华啊！」

第 6 节：『耶和华对我说：「你要在犹大城邑中和耶路撒冷街市上，宣告这一切话说：你们当听从遵行这约的话。』
所以，知道还不够，还要遵行。

第 7 和 8 节：

- [7] 因为我将你们列祖从埃及地领出来的那日，直到今日，都是从早起来，切切诤诫他们说：『你们当听从我的话。』
- [8] 他们却不听从，不侧耳而听，竟随从自己顽梗的恶心去行。所以我使这约中一切咒诅的话临到他们身上；这约是我吩咐他们行的，他们却不去行。」

神正式对以色列民说，他们违背了与神立的约，所以他们过去在以巴路山上所宣告的咒诅将临到他们，因为他们不履行神的约。

你翻到申命记 27 章第 13 节，就看到当时在基利心山上发生的事。12 节说：『六个支派的人都要站在基利心山上为百姓祝福。』13 节讲到另外『六个支派的人都要站在以巴路山上宣布咒诅。』15 节说：『有人制造耶和华所憎恶的偶像，……那人必受咒诅』。在这里，我们读到神指出以色列人如何毁约，他们偶像的数目与城市的数目相等。在耶路撒冷每条街的转角处都有外邦偶像的祭坛。所以，以色列犯的第一宗罪就是拜偶像，神当然要咒诅他们。从申命记 27 章 16 节一直到章底，所宣布的都是某种背约行为招惹的咒诅。

在申命记 28 章，神列举毁约所遭受的咒诅：

16 节说：『你在城里必受咒诅，在田间也必受咒诅。』或说他们将缺少食物。
18 到 20 节说：

- [18] 你身所生的，地所产的，以及牛犊、羊羔，都必受咒诅。
- [19] 你出也受咒诅，入也受咒诅。
- [20] 耶和华因你行恶离弃他，必在你手里所办的一切事上，使咒诅、扰乱、责罚临到你，直到你被毁灭，速速地灭亡。等等。

神还要用瘟疫攻击你们。

22 节说：『耶和华要用痲病等攻击你。』

25 节：『耶和华必使你败在仇敌面前』。

27 节：『耶和华必用埃及人的疮攻击你』。任何一种疮。

因此，神早已告诉他们，如果毁约，这些事会生在他们身上。

在这里，先知耶利米宣告说：「你们行了这些恶事，毁了神的约，所以咒诅将临到你们，因为你们不听从神的命令，不侧耳而听，竟随从自己顽梗的恶心去行。所以神说：『我使这约中一切咒诅的话临到他们身上；这约是我吩咐他们行的，他们却不去行。』」

耶利米书 11 章 9 到 11 节：

[9] 耶和華對我說：「在猶大人和耶路撒冷居民中有同謀背叛的事。

[10] 他們轉去效法他們的先祖，不肯聽我的話，犯罪作孽，又隨從別神，事奉他。以色列家和猶大家背了我與他們列祖所立的約。」

[11] 所以耶和華如此說：「我必使災禍臨到他們，是他們不能逃脫的。他們必向我哀求，我却不聽。」

人背弃神到了这个地步，他的光景是多么可悲啊！神说：「够了！就算他们向我哀求，我也不会听。他们泥足深陷！太过邪恶，即使向我哀求，我也不会听！」实在太可悲啊！神甚至对耶利米说：「哎，你不用替他们代求了，我不会听。他们该受惩罚，我不会再怜悯他们。」

我们知道，约西亚王是个好王，他在犹大作王 31 年。在位期间，他推行宗教改革。最后因抵挡法老王尼哥而战死在米吉多。后来约哈斯登基作王。

约哈斯极其邪恶，登基后，立刻再次带领百姓拜巴力以及先王约西亚所清除的外邦假神。当然，希西家王的儿子玛拿西是最邪恶的王。真正导致以色列灵性走下坡，一直下滑到远离神的不归之路的人，就是他！后来，约西亚王推动了宗教改革，可是约哈斯却又转回到先祖，或玛拿西将以色列人陷入罪中的道路上。因此神谴责他们，说：『他们转去效法他们的先祖，不肯听我的话，犯罪作孽，.....。以色列家和犹大家背了我与他们列祖所立的约。』指的是玛拿西在位时所犯的罪。

第 12 节，神宣告：『那时，犹大城邑的人和耶路撒冷的居民要去哀求他们.....的神；』

神说：「他们呼求我，我不会听。让他们去求他们的偶像吧。」

12 节：『去哀求他们烧香所供奉的神；只是遭难的时候，这些神毫不拯救他们。』

他们拜的小偶像根本没有能力帮助他们，也听不到他们的祷告。你记得吧？诗篇和以赛亚书都记载神提到偶像的无能。诗人谴责膜拜假神的人的愚昧。人把一根木头雕刻成一个小偶像，同一根木头的剩下部分拿来生火烤面包。他拿着雕成偶像的部分，说：「这是我的神。」同一根木头，一截被烧了，另一截却雕成偶像。那人愚笨地说：「嘿！这根木头是一个神！」并向它祷告、膜拜。其实，这

是他自己造的。诗人说，人把眼睛安在偶像身上，但它有眼却不能看；人给它造耳朵，但它有耳却不能听；人还给它装一双脚，它有脚却不能走路。多么愚昧啊！你造出来的神，既不能听，又不能听，更不会行走。

所以，以色列百姓求告他们的假神，但他们的神却听不见。为什么？因为它们不能听。它们不是真正的神。当攻击临到；当艰难来到的时候，你就真正呼求神。可是，你已经背弃神那么久，而你如今在绝望境地，却来呼求神：「神啊，请帮助我」，神会摇头说：「我不是你的神，你没敬拜过我。你一直随着情欲而活。不要来呼求我。我不是你的神。不要称我作神，我从来不是你的神。」这真是悲剧啊！但是神说，这样的事会发生。「他们会来呼求我，但我会说，我不是你的神，你们去求你们所拜的偶像吧。因为我不会听你们的祷告，也不会应允你的祷告。」

13 节，神说：『犹大啊，你神的数目与你城的数目相等；你为那可耻的巴力所筑烧香的坛也与耶路撒冷街道的数目相等。』

这不是很可怕吗？这是神的城，荣耀的耶路撒冷，但每一个角落都有祭坛，给巴力烧香。

14 节，神说：『所以你不要为这百姓祈祷』。

耶利米啊，你不要再为他们祷告了。

14 节：『不要为他们呼求祷告；因为他们遭难向我哀求的时候，我必不应允。』

神命令耶利米不要再为以色列人祷告。我认为，如果神谈到某人，说：「嘿，不用再为他们祷告了。」那个人真的没救了。在另外一处，神说：「不要为这百姓祈祷求好处。你呼求，我也不听你。他们太过悖逆。」你也许会问：「人会那么背逆吗？」圣经说，会的。神说：这样，『我的灵就不永远住在他里面…』。人拒绝耶稣基督太过头了，以致神说：「好吧！你要那样过活，要走那条路，随你的便！但不要再呼求我，即使你呼求，我也不会垂听。」约翰福音 12 章 39 节说：『他们所以不能信』。因此，以色列人太过悖而无法回转。

耶利米书 11 章 15 到 18 节，神说：

[15] 我所亲爱的，既行许多淫乱，圣肉也离了你，你在我殿中做什么呢？你作恶就喜乐。

[16] 从前耶和华给你起名叫青橄榄树，又华美又结好果子；如今他用哄嚷之声，点火在其上，枝子也被折断。

[17] 原来栽培你的万军之耶和华已经说，要降祸攻击你，是因以色列家和犹大家行恶，向巴力烧香，惹我发怒，是自作自受。」

[18] 耶和華指示我，我就知道；你將他們所行的給我指明。

這是神要耶利米傳給百姓的信息。難怪百姓不喜歡聽；難怪他們要把耶利米殺了。噢，他講的話太嚴厲了。

在 19 節，耶利米為自己說話，並講到他碰到的困難，說：『我却像柔順的羊羔被牽到宰殺之地；我並不知道他們設計謀害我，說：我們把樹連果子都滅了吧！將他從活人之地剪除，使他的名不再被紀念。』

有人設計謀要殺他。

20 節：『按公義判斷、察驗人肺腑心腸的萬軍之耶和華啊，』

在英文聖經，這裡用『繩索』這個詞，就是牽引動物的繩索。你用繩索來引領動物前進。引申到你的生命上，就是說，許多人沒有把引導生命的繩索交給主，他們力圖主導自己的人生。但神願意掌管我們的生命。所以，耶利米說：

20 節：『按公義判斷、察驗人肺腑心腸的萬軍之耶和華啊，我却要見你在他們身上報仇，』

耶利米的禱告說：「神啊，求你讓我看到你報仇。他們設計謀要來殺我。主啊，讓我看你替我報仇。」

20 節：『我却要見你在他們身上報仇，因我將我的案件向你稟明瞭。』
好，這次我們講到這裡，請再來按時收聽今日靈糧節目。

今天這個問題是關於喝酒。

這位聽眾說：

查克老師，我父母都不喝酒，但我個人認為喝酒無傷大雅，只要不影響生活就好了。目前我還念大學，我告訴父母我喝酒，他們很難過。我不知道怎樣安慰他們，因為他們不能接受。請給予指點。

你的基本意思就是使徒保羅說的：『凡事我都可行』。可是保羅說：『但不都有益處。』也不是真的必要。他又說：『凡事我都可行，但無論哪一件，我總不受他的轄制。』你不要以為喝酒，沒什麼大不了。如果你酒後駕車，就會被罰款，或被控以酒醉駕車的罪。這是什麼意思？就是說，你會受到酒精的影響。酒精確實能影響你的判斷能力，減低你的反應力，因為你受到酒精的控制。一旦你讓自己受到某些力量的轄制，不論是毒品、酒精或別的什麼，你就失去自由。我喜歡自由。所以我不隨便犧牲我的自由，而讓酒精或任何化學藥物来控制我对周围事物的理性判斷能力。我贊同你父母的看法，喝酒不是一件智慧的事！